

“院士专家泉州行”来南安开展考察活动

本报讯(记者 庄晓丽)13日,参加中国科学院学部第六届科学道德建设委员会工作会议暨“院士专家泉州行”活动的院士专家,来到泉州半导体高新技术产业园区南安分园区开展考察和座谈。

省科协党组成员、副主席史斌,泉州市领导肖汉辉、骆沙鸣,南安市领导

林荣忠、黄景阳、蔡映辉陪同。

当天,院士专家一行实地走访了海峡生态科技城、三安高端半导体项目,并召开座谈会,听取泉州、南安的地理区位优势、产业发展及泉州半导体高新技术产业园区南安分园区的规划建设、发展现状以及未来的展望等情况介绍,并为产业发展建言献策。

会上,院士专家们表示,泉州、南安拥有非常好的制造业基础,发展势头令人振奋。他们建议,科技创新是推动经济社会发展的主要力量,要发扬“爱拼敢赢”的闽商精神,加大科技创新力度,进一步解放思想、更新观念,抓住核心技术,加快推动科技成果转化为生产力,真正实现创新驱动;要创造良好的软件

硬件环境,科学合理布局交通网络,同时加大对科技创新人才、产业顶尖人才、高技术人才等多层次人才的引进力度,加强与国内外大学、科研院所的交流合作,在竞争中抢占先机、赢得主动;要谋划发展新路径,推进创新链和产业链的有效对接,全面优化升级产业结构,推动经济高质量发展迈出更大步伐。

热血助抗战功不可泯 倾资办教育泽被桑梓 一代侨领李光前的拳拳爱国心

■本报记者 庄晓丽 李想
通讯员 林颖文/图

绿树掩映间,小巷幽深处,一座古朴的宅院迎来一波又一波的参观者。这里便是新加坡华侨领袖李光前在南安市梅山镇竞丰村的故居。

在中国近现代历史上,很多杰出的民主人士为新中国的建立与发展作出了卓越贡献,李光前先生就是其中的代表。

热血助抗战 谱写爱国曲

李光前的一生充满传奇色彩。19世纪末的中国,列强入侵,军阀混战,民不聊生。为了生计,不少人冒着九死一生的危险,漂洋过海“下南洋”,李光前的父亲李国专,也是其中一员。1903年,10岁的李光前,远渡新加坡与父亲团聚。

尽管家境贫寒,李国专仍节衣缩食,坚持将儿子送进学校,学习中英文。1908年,勤奋聪颖、成绩优异的李光前,获得清政府的资助回国求学。

1911年,辛亥革命爆发,李光前积极响应,加入同盟会,投身革命。经历了生活苦楚,见识了列强凌辱,李光前热切期盼祖国富强、民族振兴。不久,得悉父亲病重,他毅然放弃学业,返回新加坡侍奉父亲。在新加坡学校毕业后,李光前开始纵横商海,凭借“诚实、信用、严明、谨慎”的经营原则及中西融合的现代管理经验,成为新马有名的“橡胶大王”“黄梨大王”“金融巨子”。

“家贫出孝子 国难多志士。”抗日战争全面爆发后,消息传到海外,南安籍华侨与其他各地华侨,义愤填膺、同仇敌忾、群情激昂,强烈抗议日本军国主义的侵略罪行,开展声势浩大、波澜壮阔的爱国救亡运动。

小孝齐家,大孝为国。抗日战争爆发时,李光前因为出席世界树胶大



位于梅山镇光前公园内的李光前先生塑像。

会被迫滞留美国无法回来,他便利用参加世界红十字会工作的机会,发动海外侨胞为祖国抗战筹资捐款。

1937年9月,李光前、陈六使等人到陈嘉庚在新加坡的办公处怡和轩,希望陈嘉庚领导新加坡、马来西亚的华侨抗日救亡运动,并表示愿意出钱出力。同年10月10日,新、马华侨筹赈祖国伤员难民大会委员会成立(后简称新加坡筹赈会或星华筹赈会),陈嘉庚任主席。为号召侨胞们捐款支持祖籍国抗日战争,李光前率先捐献了10万元。

1938年10月,陈嘉庚与其他侨领共同发起组织了南洋华侨筹赈祖国难民总会(简称“南侨总会”)。李光前积极参加了该组织的筹备,并在代表大会上被选为南侨总会第一届常务委员会委员。李光前积极参加该会组织的各项抗日救国及筹赈活动,负责联络南洋侨商捐购救国公债,并带头认购了大量公债。

由于“南侨总会”的积极发动,广大侨胞的抗日救国热情空前高涨,筹募了大量捐款和医药等物资寄回国,支援祖国的抗日战争,成绩辉煌,功不可泯。李光前担任董事会主席的

《南洋商报》,及时报道来自祖籍国抗战前线的消息,揭露日军侵华罪行,讴歌祖籍国人民英勇抗战,成为东南亚华侨最重要的抗日宣传阵地。

倾资办教育 造福后来人

早在祖国处于战火纷飞年代时,李光前就开始为故乡教育事业出钱出力。因为他深信,教育亦能救国。“平时需要教育,战时更需要教育!远处国外,在祖国办教育也可略尽国民义务。”李光前在致友人的信中说。

1938年,他委托专人前往故乡南安,在一片荒山荒地中,独资创建国专小学,这也是他为光前学村兴建的第一所学校。此后,他先后创办国光中学,请陈嘉庚主持扩建国光中学以及国专小学的4个校舍,新建国专医院、国专幼儿园,形成颇具规模的学村。

1943年,当他在家乡创办国光中学时,东南亚的所有产业已被日本没收,为使国光中学书声不辍,他甚至靠

人物简介

李光前(1893年—1967年),祖籍南安市梅山镇竞丰村,杰出的华人实业家、教育家和慈善家。一生热心公益,为中国和新马地区的社会发展作出了不可磨灭的巨大贡献,被誉为“星马一代完人”“南国之光、华社先贤”,周恩来总理曾接见并对其爱国爱乡之心给予高度赞扬。

典卖家中物品来为学校筹资。如今,国光中学的校园里的“新华楼”“遵义楼”“延安楼”虽然已重新翻建,但从保留的楼名仍可以感受到李光前先生的爱国情怀。

中华人民共和国成立后,祖国犹如一个力量强大的磁场,吸引着广大华侨,他们以各种形式报效祖国。李光前看到了祖籍国的新生,恋祖爱乡的热情更加高涨,继续捐巨资发展教育事业。

走进被国内外公认为“最美大学之一”厦门大学,首先映入眼帘的一组琼楼玉宇般的建筑——建南楼群,这是厦门大学的标志性建筑,它就是李光前先生捐建的。“建”指的是福建,“南”指的是南安,如南安楼、南光楼,亦是此意,代表着李光前对家乡南安的眷念。芙蓉楼、丰庭楼、国光楼、竞丰楼……在厦大,随处可见具有南安元素的楼宇。

(下转2版)



车流量大 行车速度快 校园周边交通安全隐患大 委员牵头协商议事 梅亭小学路口要整改了

■本报记者 洪丽燕 通讯员 黄志松

11日下午,在南安梅亭小学路口,一场关于“美林街道梅亭小学门口道路交通事故安全隐患问题整改”的协商议事活动正在进行,到达“协商”现场的不仅有政协委员、群众代表,还有团市委、美林街道党工委、梅亭小学、城区交警中队、12345便民服务平台、美林街道商会等相关部门负责人。

“确实该整改一下这个路口了,你看,在这儿停上一小会儿,马上就有好几辆车‘唰’地开过去,我们不仅得多等不少时间,还不安全,这个‘有事好协商’平台真是关注到了咱老百姓的心坎上了……”经常要接送孙女上下学的黄阿伯得知政协委员和相关部门正在协商该路口交通安全隐患问题的整改方案,不由得点赞道。

黄阿伯所说的路口位于柳美南路,是南安市梅亭小学近千名师生上下学

的必经路口。由于梅亭小学地处美林街道城乡接合部,招生范围广,生源多,而学校靠近柳美南路的路口通车量大、行车速度快,存在较大交通安全隐患。对此,当地群众反映强烈,多次通过12345平台要求有关部门要协调解决。

“市青商会活动室的政协委员们一直都在积极倡导文明出行,关注校园周边交通安全问题。为此,今年市政协开展‘关注民生事 有事好协商’试点活动后,委员们便第一时间响应,主动联系12345便民服务平台,筛选出《关于美林街道梅亭小学门口道路的相关问题》,并就此逐步开展‘有事好协商’活动。”共青团南安市委相关负责人介绍,4月初,南安市青商会活动室采取座谈、实地调研等多种方式,多方了解交通隐患状况及产生原因,并于11日牵头会同相关单位,与政协委员、群众代表深入协商探讨,现场拟定有效整改措施。

“接下来,相关部门将从‘硬件加软件提升、路口的常态化管理’着手,综合施策解决好这个问题。”南安市政协提案办相关负责人介绍,该路口将安装人行道U形管、“车让人”抓拍摄像头等。南安市公安局交警大队城区中队、12345便民服务平台将不定期进

校园开展交通安全宣讲以提高群众的安全意识。团市委、梅亭小学则负责牵头组织青年志愿者开展文明交通行为宣导,梅亭社区居委会结合网格化管理开展入户交通安全宣传,以进一步提高学生家长交通安全意识。

南安市政协副主席谢连树参加了此次协商活动。

随着又一个“有事好协商”议题的开展,如今,南安政协委员们正积极发挥联系广泛、智力密集的优势,围绕群众“急难愁盼”问题,深入基层、深入群众,带着真诚、带着责任、带着议题、带着方法,因地制宜开展民主协商活动,助推解决一系列民生问题,在全国形成了“有事好商量”的浓郁氛围。



关注民生事 有事好协商
点滴民生 细微关怀 文明和谐

发挥乡贤作用 助推乡村振兴
南安市政协开展专题视察调研

本报讯(记者 陈亮亮)根据《“发挥乡贤作用 助推南安乡村振兴”专题协商调研工作方案》有关安排,13日,南安市政协开展“慈善乡村”专题视察调研活动。南安市政协主席黄华强、副主席谢连树参加。

当天,调研组先后前往美林街道梧山村、码头美岭村,实地察看梧山村慈善基金会和美岭村慈善基金会的办公场所,听取了慈善基金会的基本情况及所开展的公益项目情况介绍,详细了解慈善基金会的运行机制、组织结构、制度设置、人员构成、资金管理等方面情况,深入了解乡贤参与乡村慈善事业的方式、渠道与取得的成效,并围绕“如何进一步发挥乡贤力量加快乡村慈善事业发展”征求意见建议,探讨“发挥乡贤作用、助推乡村振兴”的方式与途径。

调研组指出,南安人素有乐善好施的传统,广大海内外南安乡贤在凝聚社会各界力量、关心和支持家乡发展、助推南安社会经济发展中作出了重要贡献,是助力乡村建设发展不可或缺的力量。各单位各部门、各村(居)要深入挖掘乡贤资源,摸清各行业、各领域乡贤底数,畅通乡贤参与乡村慈善事业的渠道,完善吸引乡贤参与乡村振兴的机制,探索构建乡贤文化阵地,展示古往今来乡贤慈善事迹,传承弘扬其精神品质,引导乡贤在乡村公益慈善事业与乡村振兴中发挥更大作用;市政协专题调研协商组要结合实际深入分析,及时总结,围绕议题提出合理化的意见建议,提高建言献策精准度、实效性、可操作性,为助推南安市乡村振兴进程贡献智慧和力量。

南安第十二小学捐建工程签约

本报讯(记者 黄伟励)13日,南安市第十二小学捐建工程签约仪式举行。南安市委常委、宣传部部长庄国阳,副市长周全参加活动。

签约仪式上,周全与南安金碧置业有限公司法人胡永旭签订捐建协议,由南安金碧置业有限公司出资3000万元捐建市第十二小学主体建筑工程。

据介绍,南安市第十二小学占地面积14075平方米,总建筑面积约12871.8平方米,设置24个教学班,预计于2023年秋季正式招生。学校建成后,将有效解决崎峰社区、南安御景楼盘适龄儿童入学问题。

近年来,随着中心城区建设不断推进,城区常住人口日益增多,为满足市民“上好学”的迫切需求,市委市政府高度重视,不断完善城区教育配套设施,加快规划布局建设一批家门口的优质学校。

泉州公交K201路首末站有调整

本报讯(记者 洪丽燕 通讯员 洪明霞)昨日,记者从南安市客运中心站了解到,5月12日起,泉州公交K201路首末站有调整,即南安客运北站更改为南安客运中心站。线路调整后首末班时间和票价不变。具体线路走向如下:

去程:泉州客运中心站—泉秀街(客运中心站南门)、泉州汽车站北门—温陵路—泉州大桥—桥南立交—南环路(乌石路口、洋仕村口<市中医院东>、泉州经贸学院、鲤城教育基地、上村路口)—省道308线(四黄、霞美镇政府路口<山美村口>、交警支队霞美考试场、东山、董埔、井园、帽山)—成功街(南安职专、柳东东站、邮电新村、南安汽车站)—美林大桥—江北大道(江滨小区)—溪美大桥—南安客运中心站。

返程:南安客运中心站—溪美大桥—江北大道(江滨小区)—美林大桥—成功街(南安汽车站、邮电新村、柳东东站、南安职专)—省道308线(帽山、井园、董埔、东山、交警支队霞美考试场、霞美镇政府路口<山美村口>、四黄)—南环路(上村路口、鲤城教育基地、泉州经贸学院、洋仕村口<市中医院东>、乌石路口)—桥南立交—泉州大桥—温陵路—泉秀街(泉州汽车站北门)—泉州客运中心站。

